GRIECHISCH 11

(Dr. Stefan Faller)
Zusammenstellung wichtiger grammatischer Phinomene
(Paragraphenzahlen beziehen sich auf die Grammatik von Bornemann-Risch)

A. Infinitiv (BR §§ 231-239)
I. Infinitiv / AcI als Objekt | Bemerkungen zu Inf.
IL. Infinitiv / Acl als Subjekt | vs. Acl vgl. unten
II1. Substantivierter Infinitiv
IV. Infinitiv mit ,,Dativ‘‘bedeutung
V. Absoluter / limitativer Infinitiv

I a) Inf. oder Acl als Objekt nach Verben des Begehrens und Wiinschens (auch lassen,
hindern, zwingen, bewirken); Verneinung des Infinitivs: purj, bzw. nach Verben negativen Sinnes: pn
ov).

I b) Inf. oder Acl als Objekt nach Verben des Sagens und Meinens; Verneinung des Inf.: ov;
falls im Sinne des Begehrens gebraucht: .

I ¢) Inf. oder Acl als Objekt nach konnen, verstehen, lehren, lernen, wagen, zaudern; Verneinung
des Infinitivs: um.

I1. Inf. oder Acl als Subjekt nach unpersonlichen Verben: ¢Ecotwv / 8€l / mpémer Uty evdalpoot
vevéaBar; Verneinung des Infinitivs: pr.

II1. Durch den Artikel wird der Infinitiv (und sogar der Acl) substantiviert. Die Verneinung
ist un. Der substantivierte Infinitiv kann in allen Kasus stehen oder von einer Préaposition abhéngen:
TO OLYAV KPeELTTOV €0TL TOU AAAELY. TO dTOBV|oKeELY 0Udels doPelTal. TG (fiv €oTl TL évavTiov. TToAa
Uloy Vi) vov 8Ld TO év ToloUTw elval.

IV a) Ahnlich dem lateinischen Supinum kann der griech. Infinitiv eine nihere Bestimmung
als Antwort auf die Frage ,,wofiir? / ,,wozu?‘ ausdriicken, und zwar bei Adjektiven, die eine
Fihigkeit / Wertung ausdriicken (auch ot os): dvip ikavos Stayvovar (fiahig zu erkennen), oitos
otos (fiv (gentuigend Getreide, um zu leben) (weitere Ausdriicke vgl. BR § 237,1)

IV b) Den Zweck gibt der Infinitiv an bei Verben wie: 5.86vat, émrpémewy, aipelabal, mépmewy,
ddikrelobat: Tavtny v xwpar émétpede Kipos Siapmdoar Tols "EXnow (... Uberliel Kyros den
Griechen zum Plundern / zur Plunderung).

V. Absolut wird der Infinitiv gebraucht in formelhaft erstarrten Redewendungen, die zur
Einschriankung der Satzaussage dienen (BR § 238): (i) épot Sokelv (wie mir scheint), ws (€mos)
elmelv (sozusagen), s ouvTOpws / ouveldvTL elmety (um es kurz zu sagen), dAlyov / pikpol Selv
(beinahe), éxav elvar (freiwillig), Tipepov / 10 viv elvar (fur heute, fur jetzt), 7O katd TodTov / ém
ToUTw etval (was diesen betrifft, soweit es auf diesen ankommt)

Zu Infinitiv und Acl (vgl. I und II)
a) Anstatt des bloBen Infinitivs steht der Acl, wenn das Subjekt des Infinitivs nicht mit dem Subjekt oder
einem Genetiv-/Dativobjekt des uibergeordneten Verbs uibereinstimmt (vopilw eidévar ABER vopilw o€
etdévar) oder wenn das Subjekt des Infinitivs hervorgehoben werden soll (vgl. BR § 233, 2, Anm. 3).
b) Das Pradikatsnomen steht entweder im selben Fall wie das Subjektswort des Infinitivs oder, falls dieses
im Genetiv oder Dativ steht, im Akkusativ: éfeotwv vplv ev8aipootr yevéobar ODER éEeotwv vpiv
evdalpovas yevéabal.
¢) Fur das Pradikativum (Pradikatsadjunkt) gilt dasselbe: Ktpos mapayyéler Zeviq fikeww \aBovti dvdpas
ODER Ktpos mapayyélel Zevia fikelv dapovta dvdpas.
d) Wenn das Subjektswort fehlt (,,man®, zu ergidnzendes Twvd), stehen Pradikatsnomina und Pradikativa im
Akkusativ: 8¢t dudvbpwtov elvat. 18LoTov €oTv evTuxobvTa votv éxewr (,Es ist sehr angenehm, als ein im
Gluck Befindlicher Verstand zu haben* / ,,Es ist sehr angenehm, Verstand zu haben, wenn man im Gluck
ist®).



B. Partizip (BR §§ 240-248)

I. Das Partizip als Attribut

I1. Das Partizip als Priadikatsnomen / scheinbares Pridikatsnomen
II1. AcP / G¢P (/ DcP), auf das Subjekt bezogenes Part. im Nom.
IV. Participium coniunctum

V. Absolute Partizipien

VI. Partizip und Infinitiv mit 4 v

Das Partizip hat sowohl Eigenschaften eines Nomens (Deklinierbarkeit) als auch eines Verbs (z.B.
kann ein Objekt davon abhingen, es hat aktive, mediale und passive Formen, druckt einen Aspekt
aus und lasst sich modal bestimmen).

I a) Part. bei einem durch den Artikel bestimmten Substantiv (ol TapdvTes Nyepdves).

I b) Part. bei einem nicht durch den Artikel bestimmten Substantiv (W\9ev €is ©UuppLov, TOIY
olKoupérny)

I ¢) mit dem Artikel substantiviertes Partizip (ot mapdvTes).

IT a) Zerlegung des Pradikats in umschreibender Weise:

IT al) ohne Artikel (t{ ToT’ € aTlv 0UTOS ékelvov SLad€ pwv;).

IT a2) hervorhebend mit Artikel (Geol elow MuGY ol émpelotpevot.).
II b) Part. als scheinbares Pridikatsnomen bei Verben des naher bestimmten Seins (BR §
243,1):
- Tuyxdvw (mapwv): ich bin zuféllig / gerade (anwesend)
- 8ldyw / Slateld / Starylyvopar (mapov): ich bin fortwahrend (anwesend)
- Aavbdvow (rapar): ich bin heimlich (anwesend)
- 8fhos / davepds el // datvopar (rapuv): ich bin offenbar / offensichtlich (anwesend)
- dBdvw (ddikdpevos): ich bin frither (angekommen) [Tovs [Tépoas - als die Perser]
- olxopat (mAéwv): ,,ich bin fort (segelnd)* = ich segle fort
Ferner tritt das Partizip als scheinbares Priadikatsnomen zu Verben der Gemiutsbewegung (xatpw
mapwv — ich freue mich, da zu sein bzw. bin gerne da), Verben des Wohl- oder Ubeltuns (d8ikelte
molépov dpxovtes— ihr tut Unrecht, indem / wenn ihr Krieg beginnt), Verben des Uberlegenseins
oder Nachstehens (ToUTov oby fTTnodpeda e€b molotvtes) und bei anfangen, aufhoren, ermiiden
(dpEopatl amo THs LaTplkis Aéywv).
Manchmal gibt es bei diesen Verben Unterschiede hinsichtlich des Gebrauchs mit einem Partizip
oder einem Infinitiv: atoxivopar mlovtotrTt dilw dwpolpevos (mit Part.: ,,Ich schame mich, einem
reichen Freund Geschenke zu machen [bin aber gerade dabei, dies zu tun“]) — aloxivopat
mhouTovTL dldw Swpelobar (mit Inf.: ,Ich schame mich, einem reichen Freund Geschenke zu
machen [und tue es eben deshalb nicht“]).

II1. Bei den Verben der sinnlichen und geistigen Wahrnehmung und des Wissens sowie bei den
Verben des Zeigens und Meldens kann, in leicht abweichender Bedeutung vom Acl oder reinen
Infinitiv, ein AcP (GcP / DcP) oder ein auf das Subjekt bezogenes Partizip stehen.
IIIa 1) AcP: dkolw o€ Méyovta (ich hore [durch andere, als Tatsache], dass du redest.
(Acl: dxolvw oe Méyew (ich hore [durch andere, als Geriicht], dass du redest.))

2) G¢P: dkovw cod MéyovTos (ich hore [mit eigenen Ohren], dass / wie du redest).

(3) DcP: oivolda épavtd ovdev émoTapévw (ich bin mir bewusst, dass ich nichts weil3.))
III b) Auf das Subjekt bezogenes Partizip als Pradikatsadjunkt: opdpev dmopotvres (wir sehen,
dass wir ratlos sind), {o6L dvénTos @v (wisse, dass du ein Tor bist), cvvolda épavt® codos @v (ich
bin mir bewusst, dass ich weise bin [Alternativkonstruktion zum DcP, vgl. oben III a3]), dyyé\eTat
o0 leloavdpos TeTelevTnkws (es wird gemeldet, dass P. tot sei [personl. Passiv]).

IV. Das Participium coniunctum bezieht sich in pradikativer Stellung auf das Subjekt oder ein
Objekt des Satzes, in dem es steht, und gibt als adverbiale Bestimmung einen Begleitvorgang zur
eigentlichen Satzaussage an. Deshalb kann es dort eintreten, wo im Deutschen Adverbialsatze
folgender Sinnrichtungen stehen: temporal (als, wihrend, nachdem), modal (indem...), kausal
(weil..., im Grch. mit dTe, ola, otov [tatsachlicher Grund] bzw. os [subjektiver Grund]), adversativ
(wohingegen), konzessiv (obwohl), kondizional (wenn / falls), komparativ (wie wenn, als ob; im



Grch. immer mit ws oder wotep), final (damit, um... zu...; im Grch. nur Partizip Futur, oft mit wgs).
Bsp.: ot immels mpotévtes mdvTa éxacov (,,Die Reiter verbrannten alles, wahrend sie vorriickten*);
NABe ws Bowv (,,Er kam um zu opfern®).

V. Absolute Partizipien geben adverbiale Nebensidtze derselben Sinnrichtungen wieder wie die
Participia coniuncta, beziehen sich aber eben NICHT auf das Subjekt oder ein Objekt des Satzes, in
dem sie stehen.

V a) Der Genetivus absolutus besteht aus einem Nomen und einem Partizip, die beide im Genetiv
und im korrespondierenden Numerus und Genus stehen; die Fugung kann, wie das PC, durch
Partikeln naher modifiziert werden: dte Bewpévov TGOV €éTalpwy moAN dLhovikia €ylyveTo (,,weil die
Kameraden zuschauten, entwickelte sich ein groler Wetteifer*).

V b) Der Accusativus absolutus bezeichnet zwei verschiedene Dinge:

V bl) Ein mit os modifizierter, absoluter Akkusativ kann eintreten fur einen ebenfalls mit ws
modifizierten absoluten Genetiv, der einen subjektiven Grund angibt: N6ecfe ws mepltecopévovs
nuas ‘Ex\rov (statt os meptecopévwr npav; ,.freut euch, da (bzw. dass) wir den Griechen uiberlegen
sein werden®).

V b2) Das Neutrum Sg. eines Partizips steht als unpersonlicher Ausdruck im Sinne eines
adverbialen Nebensatzes (vgl. BR § 247, 2):

- 8éov / xpewv (,,da / wahrend / obgleich es notig ist / war / wére / gewesen wire*)

- mpémov / mpoofjkov (,,da / wihrend / obgleich es sich ziemt / sich ziemte*)

- v, €Ebv, mapbv / dwatov Sv / olév Te dv (,da / wahrend / obgleich es moglich ist / war /
ware/ gewesen ware*)

- atoypov / daénlov év (,,da / wahrend / obgleich es schimpflich / unbekannt ist / war*)

- 86Eav / dedoypévov (,,da / wahrend / obgleich es beschlossen (worden) ist / war®)

VI. Im Sinne eines potentialen Satzes (Optativ + dv) oder eines irrealen Satzes (Ind. Nebentempus
+ dv) kann auch ein Partizip oder ein Infinitiv stehen, jeweils um die Modalpartikel dv erweitert:
padlws dv ddebels ZwkpdTns mpoeldeTo dmobavelv (,,Obwohl er leicht freigesprochen worden wire,
zog Sokrates es vor zu sterben). ouv Uutv dv olpat elvar Tiplos (,,Zusammen mit euch durfte ich
wohl geachtet sein, meine ich®).

C.Modi im Hauptsatz (BR § 221-229)
1) Der Indikativ wird wie im Deutschen gebraucht. Abweichungen:

a) Irrealis: im Griechischen Indikativ eines Nebentempus + dv: olk dv éxeyov (ich wirde
nicht sagen / ich hitte nicht gesagt) / eimov dv (ich wiirde sagen / ich hitte gesagt)

b) Potentialis d. Vergangenheit: im Griechischen Indikativ eines Nebentempus + dv: éyvw
av Tis (man hatte erkennen konnen)

¢) Unerfiillbare Wiinsche: im Griechischen €ife / €l ydp + Indikativ eines Nebentempus:
€lbe ToUTO UM €Aeyes / elmes (hattest du das doch nicht gesagt! / wurdest du das
doch nicht sagen!)

d) Miissen, Sollen, Konnen: werden, wenn im Dt. durch Konj. ausgedruickt, im Grech. durch
den Indikativ Imperfekt wiedergegeben: €6eL (es ware notig [gewesen] / maidevTéov
fv (man hitte erziehen miissen / sollen bzw. man miisste / sollte erziehen)

e) , Fast hdtte ich..: o\iyov / pkpod + Indikativ Aorist: o\iyov é€melabouny ToUTOU
(fast hatte ich das vergessen)

2) Der griechische Konjunktiv hat im Hauptsatz folgende Verwendungsmoglichkeiten:

a) voluntativ (bezeichnet ein Wollen); Negation: pn.
al) adhortativ: Selbstaufforderung: {wpev (Lasst uns gehen!).
a2) deliberativ: tiberlegend / zweifelnd: T{ moidpev; (Was sollen wir tun?)
a3) prohibitiv: ein Verbot aussprechend: mit prj + Konj. Aorist: pur TovTo motnons

(Tu das (jetzt) nicht!)

b) prospektiv (eine subjektive Erwartung ausdriickend: t{ wdfw; [,was wird mir wohl noch

widerfahren?*]; die prospektive Verwendung gibt es fast nur noch im Nebensatz)




3) Der Optativ hat im Hauptsatz folgende Verwendungsmoglichkeiten:
a) kupitiv: erfullbar gedachter Wunsch (ei6e / €l ydp + Opt.): €lfe Tis Aéyor (Modge doch
jemand sagen!)
b) potential: Opt. + dv: Aéyol Tis dv (Jemand konnte / durfte wohl sagen.)
¢) gemilderte Behauptung: Opt. + dv: ¢pa dv €in (es durfte wohl Zeit sein / ist wohl Zeit)
4) Der Imperativ hat im Hauptsatz folgende Verwendungsmoglichkeiten:
a) Aufforderung, etwas zu tun: Gebot (Verbalaspekt wichtig — je nachdem ist der Imp. Pris.
oder Aorist zu wihlen): \éye pou (Lege mir dar...) / elmé pou (Sage mir [sofort]...).
b) Aufforderung, etwas nicht zu tun: Verbot; die Verneinung geschieht durch un: pn molet
TovTo (Tu das nicht / nie! [allgemeines Verbot]). Soll ein Imperativ Aorist verneint
werden, tritt der prohibitive Konjunktiv ein (vgl. oben, 2 a3): un tovto mowjons (Tu
das (jetzt) nicht! [Verbot bei einem Einzelfall]).

D. Kondizionalsitze (BR §§ 277-283)

,»wenn es regnet, ist die Strafe nass.*
Protasis Apodosis
¢ Kondizionalsitze werden mit p1i verneint.
* Folgende Fille werden im Griechischen unterschieden:

I. Indefinitus: tiber das Verhiltnis der Protasis zur Realitit wird keine Angabe gemacht.

¢ in der Protasis steht el + Indikativ (alle Zeiten), in der Apodosis konnen alle Tempora und Modi stehen.

* €l TOUTO TOLELS (ToLroets, €moinoas), nuas PrdmTels (BAddets, éBatias) (Wenn du dies tust [tun wirst,
getan hast], schadigst du uns [wirst du uns schadigen, hast du uns geschadigt]).

I1. Eventualis (prospektiver Fall): druckt etwas aus, mit dem man rechnen kann oder muss. Es gibt im
Deutschen keine Signalworter, an denen man einen Satz erkennen kann, der im Griechischen unbedingt
prospektiv aufgefasst werden muss — das ist Sache des Zusammenhangs oder der Interpretation.

¢ in der Protasis steht édv / vjv / dv (mit langem -a-!)+ Konjunktiv, in der Apodosis steht:

a) ein Indikativ Futur oder Imperativ (wenn eine Aussage Uiber etwas Zukunftiges gemacht werden soll)

* éav TovTo ToLs (Totfjons), nuds Brdets (Wenn du dies tust, wirst du uns schadigen).

b) ein Prasens / prasentisches Perfekt (Indikativ), wenn etwas allgemein Gultiges / Zeitloses ausgedruckt
werden soll.

* édv Tis ToUTO TOLR (TroLon), xalpovoy ot Beol ([Immer] wenn einer dies tut, freuen sich die Gotter).

I1I. Potentialis: druckt etwas aus, das als moglich oder denkbar hingestellt werden soll.

¢ in der Protasis steht el + Optativ, in der Apodosis steht Optativ + dv.

* el ToUTO ToLolns (Toinoetas), nuas dv BramTtols (Brdderas) (Wenn du dies tun solltest [und das konnte ich
mir vorstellen], durftest du uns wohl schadigen).

IV.Irrealis: drickt etwas aus, das als unmoglich / nicht wirklich hingestellt werden soll.

* in der Protasis steht i + Indikativ eines Augmenttempus, in der Apodosis steht der Indikativ eines
Augmenttempus + dv.

* el ToUTO €molels (émoinoas), Nuas dv éBrarTes (€R adas) (Wenn du dies titest bzw. getan hittest, wurdest
du uns schadigen bzw. hattest du uns geschadigt).

* Diese verschiedenen Fiélle des Wirklichkeitsbezugs konnen auch kombiniert werden (vgl. BR § 282).

* Wenn der Indefinitus und der Eventualis von einem Nebentempus innerlich abhéngig sind, kann auch et +
Optativus obliquus eintreten.

* Zu Kombinationen von et mit anderen Partikeln vgl. BR § 283,2.

E) Konzessivsiitze (BR § 284)
* Konzessivsitze (Einraumungssitze) sind im Grunde Kondizionalsatze, die mit einer steigernden Partikel
(meist kal) erweitert sind.
* Negiert werden Konzessivsitze ebenfalls mit pr.




* Die Modi der Konzessivsiatze werden, analog zu den Kondizionalsiatzen, nach dem dargestellten Bezug zur
Realitat unterschieden.
* Eingeleitet werden Konzessivsiatze durch:

a) et kal bzw. kal et (= kel) + indefiniter / irrealer Indikativ oder potentialer Optativ: ,,wenn auch*
bzw. ,,auch wenn®: ol “EA\nves cuvemopetovTo, €l Tis kal ddupdTepos v (Die Griechen marschierten mit,
wenn so mancher auch ziemlich missmutig war).

b) éav kal bzw. kal édv (= kdv) + prospektiver Konjunktiv: ,,wenn auch* bzw. ,,auch wenn: 'e\g &’ 6
Hepos, kdv Tu i yelotov i (Der Tor lacht auch, wenn etwas nicht lustig ist).

[c) 008’ el + Indikativ / Optativ: ,,auch nicht, wenn* (das ov gehort zum Hauptsatz).]

* Ein konzessives Verhaltnis kann auch ausgedriickt werden durch kai(mep) + Partizip (vgl. BR § 246,2d):
amomkel olkade kalmep péoouv xetpdvos 6vtos (Er segelte nach Hause los, obwohl es mitten im Winter
war).

F. Temporalsiitze (BR § 286)

I. Wenn adverbiale Nebensiatze der Zeit (Temporalsitze) ein bestimmtes Geschehen in der
Vergangenheit ausdriicken, stehen sie im Indikativ und werden mit o0 verneint.

* eingeleitet werden sie durch folgende Subjunktionen:

€l: wenn = immer wenn, Sooft

ote, omdTe, nrika: als, wenn

émel, émeldn, ws: als, nachdem

émel / émeldn + mpoTov / TdxioTa: sobald als

€ws, €aTe, dxpt / péxpt (ov): solange (als), bis

ad’ ov, €€ ov: seitdem

¢v ¢: wahrend

* émmel TdrTes ouvildov, ékaBélovto (Nachdem alle zusammengekommen waren, setzten sie sich).

II. Wenn Temporalsitze ein zukiinftiges Geschehen oder einen allgemein giiltigen Vorgang ausdriicken,
stehen sie im prospektiven Konjunktiv und werden mit p1j verneint.

* eingeleitet werden sie durch die unter I. genannten Subjunktionen, die allerdings durch dv erweitert
werden. In manchen Fiéllen ergeben sich kontrahierte Worter:

(el + dv =¢€dv / fjv / dv — wird meistens als Kondizionalsatz aufgefasst.)

0Te + dv = oTav

oméTE + dv = OméTAV

€mel + dv = émdv / émy

€meLdn + dv = émelddv

* 6Tav TouTo ToLfis (Totians), nuds Brdders (Wenn = sobald du dies tust, wirst du uns schadigen).

* OTav TS TobTO TOLY} (o), xalpovow ot Beol (Sooft einer dies tut, freuen sich die Gotter).

III. Wenn Temporalsiatze ein wiederholtes Geschehen in der Vergangenheit ausdriicken (Iterativ der
Vergangenheit), stehen sie im iterativen Optativ (OHNE dv) und werden mit prj verneint. Im Hauptsatz
steht meistens Imperfekt ohne dv (manchmal allerdings auch Impf. oder Aorist MIT dv).

* eingeleitet werden sie durch folgende Subjunktionen: €t, 6Te, oméTe: immer wenn, sooft

* OTe TS TOUTO ToLoln (TowfoeLe), éxatpov ol Beol (Sooft einer dies tat, freuten sich die Gotter).

IV. Temporalsitze mit mp(v (= ,,bevor®) sind gesondert zu behandeln:

a) wenn der iibergeordnete Satz negativ gefarbt ist und im Temporalsatz eine einmalige Tatsache
ausgedruckt werden soll, steht der Indikativ: 6 2vévveois otk fifehev éNBety, Tplv 1) yurn alTOV EMELTEV (...
wollte nicht gehen, bevor (= bis) die Frau ihn uberredete®).

b) wenn der iibergeordnete Satz negativ gefarbt ist und im Temporalsatz eine subjektive Erwartung
(auf die Zukunft ausgerichtet oder allgemein gultig) ausgedriickt werden soll, steht der prospektive
Konjunktiv + dv: pn dménonTe, mplv dv dkovonTte 70 mpaypa (,,Geht nicht weg, bevor ihr die Sache ganz
gehort habt®).

¢) wenn der iibergeordnete Satz positiv gefarbt ist, steht mpiv + Infinitiv oder Acl: Zevoddv é6veTo mpiv
TwL eLTe (,,... bevor er es einem sagte®).




G. Konsekutivsitze (BR § 275)
* Konsekutive Konstruktionen driicken eine (wirkliche oder nur gedachte) FOLGE aus.
* Die einleitende Subjunktion (dt. ,,so dass*) ist im Grch. normalerweise ¢ oTe, seltener ¢js.
* Folgende Fiille miissen fiir die Konstruktion unterschieden werden:

I. Eine wirklich eingetretene Folge wird ausgedruickt.

* Als Modus steht derselbe wie in Aussagesatzen.

* Als Verneinung dient 09 .

* kpavyny émoinoav, GoTe mdrTes fikovoav (,,5ie machten ein Geschrei, so dass es alle horten®).

* & TOpavvos oUTwS WpPylabn, GoTe ovk €émelodn (,,Der Tyrann wurde so zornig, dass er sich nicht iiberzeugen
lie3*).

II. Eine gedachte (erwartete, mogliche) Folge wird ausgedruickt:

* Nach ¢ote steht gewohnlich kein finiter Satz, sondern ein Infinitv / Acl.

* Als Verneinung steht pr.

* kpavyny émolnoar, GoTe TdrTes dkovoal (,,9ie machten ein Geschrei, so dass es alle horen konnten*).

Insbesondere steht der Infinitiv in folgenden Fiéllen:

a) zum Ausdruck einer beabsichtigten Folge (Ubergang zu den Finalsatzen!)

* Tav molobowy, KoTe Slkny un diddvar (,,Sie tun alles, so dass [= damit] sie nicht bestraft werden®).

b) nach Ausdriicken des Bewirkens

* ToLow, WoTE puimoTe dlvachal Tovs Lmméas Baotlel Srayyeldal (,,Ich werde dafur sorgen, dass die Reiter
dem GroBkonig niemals Bericht erstatten konnen®).

¢) nach einem Komparativ mit i

* "ApLoTeldns SikaldTepos MY § GoTe TOV TOb mAHBous dBGvov éxduyely (,,Aristides war zu gerecht [wortl.
,»gerechter*], als dass er dem Neid der Menge hitte entfliechen konnen®).

d) nach einem negativen Satz

* 0V OUTwS evnfins médbuka, woTe ool moTevelr. (,,Ich bin nicht so einféltig, dass ich dir vertraue*).

e) wenn die Einschrankung ,,unter der Bedingung, dass‘ ausgedriickt werden soll. Statt GoTe steht
in diesem Fall haufiger €’ ¢ oder €¢’ ¢ Te. Diese beiden Nebensatzeinleitungen konnen sowohl mit
dem Infinitiv als auch dem Indikativ Futur stehen; in letzterem Fall dient o0 als Negation, beim Inf. ur.

e moMd Tipaciwvt ot ‘HpakhehTar Umoyvotvto, dote / éd” @ / €’ @Te ékmielv v oTpatiav (,,Die
Herakleoten versprachen Timasion vieles, unter der Bedingung, dass sein Heer absegle®). Der Satz
konnte auch lauten: mold Tipaciwvt ot ‘Hpakkedtatr vmioxvodvTo, €d’ @ / éd’ OTe ékmhevoeTal 1) oTpaTLd.

f) in der oratio obliqua

® O dyyehos €Neye péyav xeLp@Ova kaTappayfvat, GoTe ToAas vads dmoréobal (,,Der Bote sagte, ein groBes
Unwetter sei hereingebrochen, so dass viele Schiffe untergegangen seien®).

H. Finalsiitze (BR § 276)
* Finalsiitze driicken eine ABSICHT oder einen ZWECK aus.
* Die einleitenden Subjunktionen (dt. ,,damit / damit nicht*‘) sind im Griechischen:
iva, ds, dmws (damit)
tva pf, os p1, 6mws i, pr (damit nicht)
e Als Modus steht in Finalsatzen:
a) nach einem ubergeordneten Haupttempus der Konjunktiv (Prasens oder Aorist).
* Tapaka\®d latpdv, wa / ws / 0mws O olkétns Stacwdf (,Ich werde einen Arzt zu Hilfe rufen, damit der
Hausgenosse gerettet wird®).
* Tapaka\®d tatpdv, (lva / ws / 6mos) uq o olkétns dmobdvy (Ich werde einen Arzt zu Hilfe rufen, damit der
Hausgenosse nicht stirbt).
b) nach einem uibergeordneten Nebentempus meistens der oblique Optativ (Prasens oder Aorist),
seltener der Konjunktiv .
* Tadr’ elmov dvéoTn, ws mepaivor Ta dovta (,,Mit diesen Worten stand er auf, damit er die nodtigen
MaBnahmen treffe / um die notigen Maflnahmen zu treffen®).




